
 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 18/3574 
18. Wahlperiode 01.12.2015 

Kleine Anfrage 
 
der Abgeordneten Barbara Ostmeier (CDU) 
 
und 
 

Antwort 
 
der Landesregierung – Ministerium für Justiz, Kultur und Europa  
 

Verfahren in Zivilsachen bei den Gerichten in Schleswig-Holstein 
 
 
Vorbemerkung zu den Antworten: 
Für die Amtsgerichte und das Schleswig-Holsteinische Oberlandesgericht umfassen 
die dargestellten Verfahrenszahlen die Zivil- und Familiensachen. Bei den 
Landgerichten werden keine Familiensachen bearbeitet.  
 

 1. Wie hoch sind die Bestände an Verfahren in Zivilsachen, einschließlich 
Verfahren nach dem FamFG, jeweils an den ordentlichen Gerichten in 
Schleswig Holstein (bitte nach einzelnen Gerichten aufschlüsseln)? 

 
 
Antwort: 
Die Zahlen sind der nachfolgenden Tabelle zu entnehmen. 
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Bestand zum Ende des 3.Q.2015 
Zivil- und Familiensachen 

Amtsgerichte 
LG-Bez. Flensburg 4.320 

AG Flensburg 1.599 
AG Husum 985 
AG Niebüll 644 
AG Schleswig 1.092 

LG-Bez. Itzehoe 6.643 
AG Elmshorn 1.012 
AG Itzehoe 1.528 
AG Meldorf 1.492 
AG Pinneberg 2.611 

LG-Bez. Kiel  12.060 
AG Bad Segeberg 1.348 
AG Eckernförde 1.196 

   AG Kiel 3.484 
AG Neumünster 1.914 
AG Plön 1.202 
AG Rendsburg 1.263 
AG Norderstedt 1.653 

LG-Bez. Lübeck  9.466 
AG Ahrensburg 1.420 
AG Eutin 956 

   AG Lübeck 2.735 
AG Oldenburg i.H. 1.254 
AG Ratzeburg 864 
AG Reinbek 1.127 
AG Schwarzenbek 1.110 

Gesamt S-H 32.489 
  

Zivilsachen Landgerichte 1. Instanz 
    LG Flensburg 1.456 
    LG Itzehoe 1.707 
    LG Kiel  3.027 
    LG Lübeck  2.584 

 Gesamt S-H 8.774 
  

Zivilsachen Landgerichte 
Berufungsinstanz 

    LG Flensburg 107 
    LG Itzehoe 396 
    LG Kiel  335 
    LG Lübeck  284 

 Gesamt S-H 1.122 
  

Zivil- und Familiensachen OLG 
  Oberlandesgericht 1.524 
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 2. Wie haben sich die Bestandszahlen an Verfahren in Zivilsachen, 
einschließlich Verfahren nach dem FamFG, in den letzten fünf Jahren 
entwickelt (bitte nach einzelnen Gerichten aufschlüsseln) 

 
Antwort: 
Die Zahlen sind der nachfolgenden Tabelle zu entnehmen. 
 

     Bestände zum Ende des Berichtszeitraumes 

Zivil- und Familiensachen Amtsgerichte 
  2014 2013 2012 2011 2010 
LG-Bez. Flensburg 4.381 4.422 4.825 5.273 5.347 

AG Flensburg 1.664 1.739 1.886 1.996 2.180 
AG Husum 930 952 1.016 1.160 1.196 
AG Niebüll 602 654 669 689 677 
AG Schleswig 1.185 1.077 1.254 1.428 1.294 

LG-Bez. Itzehoe 6.526 6.515 6.758 6.750 6.986 
AG Elmshorn 1.073 1.202 1.240 1.232 1.186 
AG Itzehoe 1.598 1.446 1.568 1.657 1.626 
AG Meldorf 1.378 1.341 1.484 1.387 1.539 
AG Pinneberg 2.477 2.526 2.466 2.474 2.635 

LG-Bez. Kiel  11.809 11.549 11.394 11.740 11.575 
AG Bad Segeberg 1.165 1.114 1.125 1.270 1.386 
AG Eckernförde 1.263 1.282 1.142 1.239 1.064 

   AG Kiel 3.518 3.160 3.272 3.299 3.231 
AG Neumünster 1.761 1.836 1.598 1.577 1.590 
AG Plön 1.215 1.299 1.222 1.239 1.116 
AG Rendsburg 1.345 1.311 1.421 1.313 1.234 
AG Norderstedt 1.542 1.547 1.614 1.803 1.954 

LG-Bez. Lübeck  9.756 9.774 10.201 10.488 10.711 
AG Ahrensburg 1.427 1.502 1.451 1.495 1.682 
AG Eutin 1.008 1.016 1.034 1.047 1.117 

   AG Lübeck 2.890 2.843 2.998 3.089 3.163 
AG Oldenburg i.H. 1.246 1.371 1.499 1.491 1.661 
AG Ratzeburg 828 795 916 1.090 1.019 
AG Reinbek 1.099 1.100 997 1.055 1.022 
AG Schwarzenbek 1.258 1.147 1.306 1.221 1.047 

Gesamt S-H 32.472 32.260 33.178 34.251 34.619 
      

Zivilsachen Landgerichte 1. Instanz 
  2014 2013 2012 2011 2010 
    LG Flensburg 1.504 1.683 1.628 1.584 1.502 
    LG Itzehoe 1.916 1.897 2.093 2.254 2.083 
    LG Kiel  3.002 2.941 2.807 2.636 2.489 
    LG Lübeck  2.643 2.652 2.528 2.531 2.434 

Gesamt S-H 9.065 9.173 9.056 9.005 8.508 
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Zivilsachen Landgerichte Berufungsinstanz 
  2014 2013 2012 2011 2010 
    LG Flensburg 82 60 124 133 124 
    LG Itzehoe 395 369 339 361 356 
    LG Kiel  317 312 236 242 277 
    LG Lübeck  254 259 288 311 412 

 Gesamt S-H 1.048 1.000 987 1.047 1.169 
      

Zivil- und Familiensachen OLG 
  2014 2013 2012 2011 2010 

Oberlandesgericht 1.441 1.394 1.497 1.450 1.439 

 
 

 3. Wie haben sich die Eingangzahlen von Verfahren Verfahren in Zivilsachen, 
einschließlich Verfahren nach dem FamFG, in den letzten fünf Jahren 
entwickelt (bitte nach einzelnen Gerichten aufschlüsseln) 

 
Antwort: 
Die Zahlen sind der nachfolgenden Tabelle zu entnehmen. 
 
 

      Eingänge 

Zivil- und Familiensachen Amtsgerichte 

  2014 2013 2012 2011 2010 
LG-Bez. Flensburg 8.969 9.084 9.544 9.983 9.774 

AG Flensburg 3.549 3.613 3.835 3.927 4.022 
AG Husum 1.595 1.637 1.671 1.860 1.900 
AG Niebüll 1.411 1.528 1.644 1.734 1.706 
AG Schleswig 2.414 2.306 2.394 2.462 2.146 

LG-Bez. Itzehoe 11.593 11.867 12.559 12.923 13.076 
AG Elmshorn 2.350 2.520 2.599 2.536 2.634 
AG Itzehoe 2.676 2.740 2.955 3.110 3.001 
AG Meldorf 2.684 2.682 3.042 3.075 3.226 
AG Pinneberg 3.883 3.925 3.963 4.202 4.215 

LG-Bez. Kiel  19.872 20.581 21.266 21.930 21.405 
AG Bad Segeberg 1.842 1.979 1.998 2.069 2.171 
AG Eckernförde 1.546 1.615 1.608 1.690 1.685 

   AG Kiel 5.969 6.307 6.646 6.852 6.572 
AG Neumünster 3.308 3.238 3.041 3.213 3.050 
AG Plön 1.931 1.890 2.053 1.959 1.819 
AG Rendsburg 2.682 2.812 3.022 3.057 2.999 
AG Norderstedt 2.594 2.740 2.898 3.090 3.109 
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LG-Bez. Lübeck  17.345 17.638 18.571 19.075 19.504 
AG Ahrensburg 2.641 2.601 2.740 2.922 2.875 
AG Eutin 1.809 1.845 1.946 1.827 2.107 

   AG Lübeck 6.197 6.117 6.495 6.542 6.631 
AG Oldenburg i.H. 1.726 1.863 1.834 1.854 2.175 
AG Ratzeburg 1.384 1.409 1.591 1.749 1.709 
AG Reinbek 1.519 1.730 1.780 1.937 1.864 
AG Schwarzenbek 2.069 2.073 2.185 2.244 2.143 

     Gesamt S-H 57.779 59.170 61.940 63.911 63.759 
      
      

Zivilsachen Landgerichte 1. Instanz 
  2014 2013 2012 2011 2010 

       LG Flensburg 2.044 2.278 2.374 2.193 2.534 
       LG Itzehoe 2.073 1.900 2.140 2.319 2.255 
       LG Kiel  3.192 3.419 3.432 3.418 3.496 
       LG Lübeck  2.810 2.971 3.103 3.066 3.171 

   Gesamt S-H 10.119 10.568 11.049 10.996 11.456 
      

Zivilsachen Landgerichte Berufungsinstanz 
  2014 2013 2012 2011 2010 

      LG Flensburg 238 193 289 221 215 
      LG Itzehoe 432 432 456 419 487 
      LG Kiel  488 510 490 476 563 
      LG Lübeck  364 396 406 470 621 

  Gesamt S-H 1.522 1.531 1.641 1.586 1.886 
      

Zivil- und Familiensachen OLG 
  2014 2013 2012 2011 2010 

Oberlandesgericht 2.668 2.627 2.568 2.620 2.542 
 
 
 

 4. Wie lange ist die durchschnittliche Dauer einer Verfahrens in Zivilsachen, 
einschließlich Verfahren nach dem FamFG an den einzelnen ordentlichen 
Gerichten in Schleswig-Holstein? 

 
 siehe Antwort zu Frage 5. 
 
 5. Wie hat sich die durchschnittliche Verfahrensdauer von Verfahren in 

Zivilsachen, einschließlich Verfahren nach dem FamFG, an den einzelnen 
ordentlichen Gerichten in Schleswig-Holstein in den letzten fünf Jahren 
entwickelt? 
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Antwort: 
Die Verfahrensdauern in Zivil- und in Familiensachen können nicht miteinander 
aufaddiert werden. In den nachfolgenden Tabellen werden deshalb die 
Jahreswerte jeweils getrennt angegeben.  

 
     Durchschnittliche Verfahrensdauer in Monaten 
 

Zivilsachen Amtsgerichte 
  2014 2013 2012 2011 2010 

LG-Bez. Flensburg 4,7 5,0 5,1 5,1 5,1 
AG Flensburg 4,5 4,7 4,6 4,4 4,5 
AG Husum 5,8 6,4 6,6 6,4 6,9 
AG Niebüll 4,4 4,5 4,4 4,1 3,9 
AG Schleswig 4,5 4,7 5,2 6,0 5,6 

LG-Bez. Itzehoe 5,3 5,5 5,1 5,0 5,0 
AG Elmshorn 4,7 4,6 4,3 4,2 4,3 
AG Itzehoe 5,5 5,4 4,9 5,2 5,3 
AG Meldorf 5,3 5,0 4,5 4,0 3,8 
AG Pinneberg 5,4 6,5 6,2 6,0 5,8 

LG-Bez. Kiel  5,5 5,3 5,0 4,9 5,2 
AG Bad Segeberg 6,5 6,1 5,7 6,4 5,1 
AG Eckernförde 8,1 6,6 6,1 5,3 5,1 

   AG Kiel 5,2 4,9 4,4 4,2 4,7 
AG Neumünster 4,8 4,9 4,9 4,2 4,6 
AG Plön 6,1 6,1 6,5 7,2 8,1 
AG Rendsburg 3,9 4,1 3,6 3,4 3,5 
AG Norderstedt 5,8 6,2 5,3 5,8 6,5 

LG-Bez. Lübeck  5,0 5,1 4,9 4,8 4,6 
AG Ahrensburg 5,8 5,1 5,1 5,4 5,6 
AG Eutin 5,9 6,0 5,3 5,7 4,5 

   AG Lübeck 3,9 4,1 3,9 4,0 4,0 
AG Oldenburg i.H. 6,4 6,7 6,4 5,8 6,3 
AG Ratzeburg 5,2 5,4 4,9 4,4 4,5 
AG Reinbek 4,9 5,1 5,1 4,6 4,1 
AG Schwarzenbek 4,9 5,4 6,0 4,9 4,6 

               Gesamt S-H 5,2 5,2 5,0 4,9 5,0 
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Familiensachen Amtsgerichte 
  2014 2013 2012 2011 2010 

LG-Bez. Flensburg 7,3 8,4 7,9 8,5 10 
AG Flensburg 6,8 8,3 8,4 8,7 11,7 
AG Husum 9,4 8,5 7,3 9,4 11,5 
AG Niebüll 8,5 6,9 6,6 6,2 5,9 
AG Schleswig 5,7 9,3 8,4 8,9 8,4 

LG-Bez. Itzehoe 7,4 8,1 8,2 9,4 7,9 
AG Elmshorn 7,3 7,1 7,5 6,7 6,0 
AG Itzehoe 5,6 6,5 8,2 10,2 8,3 
AG Meldorf 8,1 8,2 7,3 9,3 8,2 
AG Pinneberg 8,3 10,2 9,6 10,4 8,7 

LG-Bez. Kiel  7,6 8,1 7,8 8,8 8,7 
AG Bad Segeberg 7,7 7,5 9,5 8,0 8,1 
AG Eckernförde 10,3 9,7 8,4 8,0 9,1 

   AG Kiel 7,8 8,9 8,2 9,6 8,9 
AG Neumünster 6,1 7,2 7,2 7,6 6,9 
AG Plön 8,5 8,3 6,4 7,6 13,6 
AG Rendsburg 6,0 6,1 5,5 5,9 6,0 
AG Norderstedt 8,3 9,0 9,4 13,3 10,5 

LG-Bez. Lübeck  9,4 10,2 9,9 12,4 12,4 
AG Ahrensburg 8,1 9,3 9,5 10,9 11,4 
AG Eutin 11,2 11,3 8,4 9,2 14,5 

    AG Lübeck 10,6 11,4 11,2 16,5 13,0 
AG Oldenburg i.H. 10,4 11,1 10,6 11,6 18,1 
AG Ratzeburg 7,6 9,5 10,4 10,4 10,4 
AG Reinbek 9,6 8,4 7,9 11,0 7,7 
AG Schwarzenbek 6,5 8,1 9,0 9,8 9,9 
Gesamt S-H 8,1 8,8 8,5 9,9 9,9 

 
Zivilsachen Landgerichte 1. Instanz 

  2014 2013 2012 2011 2010 
   LG-Bez. Flensburg 7,7 7,9 7,4 7,5 6,1 
   LG-Bez. Itzehoe 11,8 10,7 11,3 9,6 9,0 
   LG-Bez. Kiel  10,7 9,4 8,5 8,5 7,8 
   LG-Bez. Lübeck  10,8 10,1 9,6 9,0 8,3 

          Gesamt S-H 10,3 9,5 9,2 8,7 7,8 
      

Zivilsachen Landgerichte Berufungsinstanz 
  2014 2013 2012 2011 2010 

  LG-Bez. Flensburg 3,8 5,1 5,5 5,7 5,9 
  LG-Bez. Itzehoe 10,3 10,0 10,0 8,1 7,4 
  LG-Bez. Kiel  7,5 6,1 5,9 5,6 5,9 
  LG-Bez. Lübeck  8,3 8,3 7,8 8,1 5,8 

         Gesamt S-H 7,9 7,6 7,4 7,1 6,2 
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Zivilsachen OLG 

  2014 2013 2012 2011 2010 
      
Oberlandesgericht 8,3 9,0 9,2 8,7 8,3 
      

      Familiensachen OLG 
  2014 2013 2012 2011 2010 
      
Oberlandesgericht 3,5 3,9 4,7 4,1 5,0 

 
 
 
 
 
 


